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Ortsteilrat Möbisburg-Rhoda Erfurt, 21.03.2019 

OR MÖR/002/2019  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda am 25.02.2019 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Hauptstraße 13, 99094 

Erfurt-Möbisburg-Rhoda  

Beginn:  

 

18:30 Uhr 

Ende: 

 

19:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Nolte 

Schriftführerin: Frau Kausch 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0229/19 

   

 4.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0230/19 

   

 4.3. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung - In-

foblatt "Ortsteilbote" 

0231/19 
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 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 6. Informationen  

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.01.2019 

 

   

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

Als Gäste begrüßt zwei Vertreterinnen von "Tapetenwechsel". 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungsanträge werden nicht gestellt, somit wird gemäß der vorliegenden Tagesord-

nung verfahren.  

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates liegen nicht zur Beratung vor. 

 

 

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0229/19 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, welcher einstimmig zugestimmt wird.  

 

BESCHLUSS: 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem  Orts-

teilbürgermeister oder einem von ihm Beauftragten zur Erfüllung der Repräsentationsauf-

gaben finanzielle Mittel – vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes 2019 –  in Höhe 

von 220,00 EUR zur Verfügung  gestellt. Für den Verwendungsnachweis werden bereits 

getätigte Ausgaben anerkannt.  

 

beschlossen  

Ja 9;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   
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 4.2. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0230/19 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, welcher ebenfalls einstimmig zuge-

stimmt wird. 

Er sagt an, dass aus den Vermietungsmitteln 2018 Schmuckbilder für den kleinen Ver-

sammlungsraum und das Büro angeschafft wurden. 

 

BESCHLUSS: 

Entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und 

Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22. Juni 2016 

werden die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürger-

hauses gemäß § 8 Abs. 1 b der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestätigung 

des Haushaltes verwendet. 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D01 - Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beauf-

tragt den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung für 

die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt vom 22. 

Juni 2016 – vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes 2019 – umzusetzen und erforder-

liche Absprachen mit den Fachämtern zu führen. 

 

beschlossen  

Ja 9;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 4.3. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung - In-

foblatt "Ortsteilbote" 

0231/19 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache.  Der leicht gestiegene Kopierpreis ist 

neu der farbigen Wiedergabe der Fotos des "Ortsteilboten" geschuldet. Dadurch wird das 

Infoblatt erheblich ansehnlicher, als zuvor mit den Schwarz/Weiß -Fotos.  

Der Drucksache wird einstimmig zugestimmt.  

 

BESCHLUSS: 

Entsprechend § 16 der Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Ortsteil-

bürgermeister für die Vervielfältigung des Ortsteilrat-Infoblattes "Ortsteilbote" – vorbe-

haltlich der Bestätigung des Haushaltes 2019 –  finanzielle Mittel in Höhe von 120,00 EUR 

zur Verfügung gestellt. 

 

beschlossen  

Ja 9;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  
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Hierzu erhalten die anwesenden Gäste das Wort und stellen das Vorhaben "Tapetenwech-

sel" vor: Das Konzept zu solchen Veranstaltungen kommt ursprünglich aus Leipzig. In Erfurt 

gibt es diese mittlerweile erfolgreichen "Tapetenwechsel" seit Anfang 2017. Immer sonn-

tags am späten Nachmittag, treffen sich angemeldete  Bürger (Einzelpersonen und Fami-

lien mit Kindern), die Interesse an Kultur, Musik und Kreativität haben, an einem zuvor 

ausgewählten Ort. Dort erwarten die Besucher eine musikalische Unterhaltung durch eine 

Band, Erläuterungen zum jeweiligen Standort mit künstlerischen/handwerklichen  Aktivi-

täten (auch mit Selbstbeteiligung) sowie einen kleinen Imbiss. Bis zum frühen Abend wer-

den insgesamt drei solcher Standorte, die räumlich möglichst fußläufig erreichbar beiei-

nander liegen, besucht. Überall wird ein kleines Programm, wie bereits erläutert, geboten. 

Da jeder Standort eine andere Musikgruppe und verschiedenste Künstler/Handwerker zu 

bieten hat, ist das Programm für die Besucher sehr kurzweilig und interessant. Finanziert 

wird die Gage für die Künstler  durch freiwillige Spenden der Besucher, die u. a. für die Ge-

tränke und Snacks erbeten werden, der Eintritt ist frei. 

Deshalb ist auch für Menschen mit geringem Einkommen die Teilhabe an solchen kulturel-

len Aktivitäten möglich.  

 

Für Möbisburg werden seitens des Ortsteilrates verschiedene Standorte genannt: 

 Tischlerei Panse (Zusage bereits vorhanden) 

 Kirche 

 Freiwillige Feuerwehr  

 Kegelbahn 

 Töpfermühle 

 Bürgerhaus mit Jugendclub 

 Fotografin Nora Klein 

 eine Werkstatt-Scheune. 

 

Die Vertreterinnen nehmen die Vorschläge dankbar auf und werden die Absprachen dazu 

treffen. Sie organisieren den gesamten Ablauf.  

Da Ende März der nächste "Ortsteilbote" erscheint, soll bereits über das Vorhaben infor-

miert werden. Sollten sich zu viele Gäste anmelden, erfolgt eine schriftliche Absage durch 

den Veranstalter. Maximal 60 Personen sind für einen "Tapetenwechsel" vorgesehen. Diese 

Veranstaltungen wurden bereits durch die Kulturdirektion gefördert. 

"Das Format "Tapetenwechsel" möchte einen Beitrag zur Entwicklung und Stärkung der 

Divisität kultureller und künstlerischer Ausdrucksformen in Erfurt leisten und zur kulturel-

len Angebotsvielfalt beitragen." 

 

- Gespräch des Ortsteilbürgermeisters mit dem Oberbürgermeister und dem  

Dezernenten Herrn Hilge zu aktuellen Problemen in Möbisburg:  

1. Hohe Straße: Die Sperrung wegen der desolaten Stützmauer ist zeitnah aufzuheben. 

Eine eventuell zusätzliche Sperrung der Hauptstraße würde den Verkehr in Möbis-

burg lahm legen. Besonders die Freiwillige Feuerwehr wäre handlungsunfähig. 

Zudem fahren derzeit trotz Sperrung Fahrzeuge (selbst LKWs)  durch die Hohe Stra-

ße. Nach für ihn unbefriedigenden Auskünften wird sich der Ortsteilbürgermeister 

diesbezüglich selbst mit dem Amtsleiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes in Verbin-

dung setzen. 
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2. Bauen in Möbisburg, Trinkwasserschutzzone II: Ein mittig in der Ortslage befindli-

ches bebautes Grundstück wurde von den Enkeln übernommen. Die neuen Eigen-

tümer planen eine Veränderung der Fundamente. Das Bohrergebnis zur Feststellung 

der Dicke der benötigten Erdschichten war negativ, so dass keine Baugenehmigung 

erteilt wurde. Auch hier erhielt der Ortsteilbürgermeister keine Unterstützung, viel 

mehr soll er sich mit diesem Problem an den Amtsleiter des Umwelt- und Natur-

schutzamtes wenden.  

Fazit Ortsteilbürgermeister aus dieser Beratung: Er wird sich mit beiden genannten Amts-

leitern bezüglich der Problematik Sondermaßnahme Hohe Straße und Grundstück Rose 

(siehe Punkt 2)in Verbindung setzen. 

 

- Trinkwasserschutzzonenverordnung: Die Antwort des Landesverwaltungsamtes  

steht noch an alle Einwender aus, einschließlich des geänderten Entwurfs der neuen Ver-

ordnung. 

 

- für den "Ortsteilboten" wird evtl. ab Juli ein neuer Redakteur als Nachfolger  

gesucht. In der kommenden Ausgabe soll ein Aufruf gestartet werden, wer Interesse an der 

Weiterführung zeigt. Der "Ortsteilbote" hat sich bewährt und soll als Info-Blatt des Orts-

teilrates fortgeführt werden. 

 

- Kommunalwahl am 26.05.2019:  Für den Ortsteilrat gibt es neue Kandidaten,  

lediglich für den Ortsteilbürgermeister liegt noch keine Bereitschaft zur Kandidatur vor. 

Herr Nolte bittet darum, ihm die Antragsformulare dafür als Ausdruck zur Verfügung zu 

stellen. 

 

- Widmung des Weges am Stüfchen in Rhoda: Hierfür erhielt der Ortsteilbürger- 

meister auf Anfrage bereits eine Ablehnung. Der Ortsteilrat Möbisburg – Rhoda spricht sich 

dennoch für eine Widmung dieses Weges aus und beauftragt den Ortsteilbürgermeister, 

diese Widmung erneut zu beantragen. 

 

- Hundeschule im Außenbereich des Ortsteils Möbisburg (Hohe Straße / Schöne  

Aussicht: An den Wochenenden stehen hier zwischen 10 und 12 Fahrzeugen. Entsprechend 

viele Insassen mit Hunden bevölkern die Wiese.  

Ist diese Hundeschule angemeldet? Die Ortsteilbetreuerin startete bereits diesbezüglich 

eine Anfrage beim Gewerbeamt. Da sie die Anschrift der Betreiberin mitgeteilt bekam, ist 

von einer Anmeldung auszugehen. Allerdings wurde von amtlicher Seite keine Überprü-

fung vorgenommen. Der Ortsteilrat besteht hier auf einer Kontrolle mit anschließender 

Information an das Gremium. 

 

- Grundstück ehemals Grützmüller, Hoflerstraße 17 oder 18: Das Eigenheim wurde  

von den neuen Eigentümern entkernt und abgerissen, so dass derzeitig nur noch eine Ruine 

in Form der Grundmauern steht. Die Baugrube weist tiefe Löcher auf. Winterdienst wird 

seit zwei Jahren, seit die ehemalige Bewohnerin im Pflegeheim lebt, überhaupt nicht mehr 

durchgeführt. 

Bei Sturm wirbelten die hier abgelegten Wellabdeckplatten durch die Gegend, so dass die 

Freiwillige Feuerwehr zum Einsatz kam. Dieser Zustand ist nicht hinnehmbar. Die Verwal-

tung soll informiert werden. 
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- Ebenso zu wünschen übrig lassen die Anliegerpflichten in der Straße Am  

Weitblick. Vor 8 Jahren lief hier Wasser vom überliegenden hängigen Gelände über diese 

Straße in die Hoflerstraße / Walterslebener Straße. Danach wurde in den hinteren Straßen-

abschnitten eine Rinne angelegt, die leider nicht von allen Anliegern instand gehalten 

wird. Dieser Zustand verschlechterte sich in den letzten zwei bis drei Jahren. 

Ebenso existiert eine Rinne in der Straße Am Weitblick zwischen Hoflerstraße und Die 

Rießweiden, die ebenso einer Säuberung bedarf. 

 

- Am Weitblick befinden sich Risse in der Schwarzdecke, die vergossen werden  

müssen, damit die Fahrbahn nicht abrutscht. Dieses Problem ist dem Straßenmeister er-

neut anzutragen. 

 

- In Rhoda, unterhalb der Hubertusstraße, sind Löcher zu flicken. Außerdem ist  

hier das Bankett gänzlich weggebrochen. Der Straßenmeister ist zu informieren. 

 

- Der Sand auf dem Spielplatz am Bürgerhaus ist stark verunreinigt und soll  

ausgetauscht werden. Das Garten- und Friedhofsamt, zuständig für die Kontrolle der Spiel-

plätze, soll beauftragt werden. 

 

 

 6. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert:  

 

- Abfallkalender werden zukünftig nicht mehr in gedruckter Form bereitstehen.  

Im Jahreslauf mussten öfter Entsorgungstermine geändert werden, so dass der Kalender 

dann nicht mehr aktuell war. Bei Eingabe der Adresse im Internet kann ein individueller 

Ausdruck für den jeweiligen Haushalt erfolgen. Für ältere Bürger oder Einwohner ohne In-

ternetzugang besteht die Möglichkeit, einen kostenfreien Ausdruck von den Stadtwerken 

bzw. vom Umwelt- und Naturschutzamt zu erhalten. 

 

- Die Verantwortungsbereiche für die Straßenmeister wurden seitens des  

Tiefbau- und Verkehrsamtes geändert. Für Möbisburg – Rhoda ist ein neuer Mitarbeiter 

zuständig. 

 

- Die Sanierung der Bushaltestelle Molsdorfer Straße ist erst für 2022 vorgesehen,  

obwohl diese sehr desolat ist. In der angrenzenden Molsdorfer Straße ist lediglich eine 

Schlagloch- Sanierung geplant. Diese Ersatzvornahme wird vom Ortsteilrat als unzu-

reichend eingestuft. 

 

- Der Künstler Herr Hellmuth aus Rhoda wird eine Ausstellung von ausgewählten  

Plastiken aus verschiedenen Schaffensperioden im Landtag zeigen.                                                    

Zur Ausstellungseröffnung  ladet er den Ortsteilrat Möbisburg / Rhoda für Mittwoch, den 

13.03.2019 um 17:00 Uhr herzlich ein.  

 

- Der Sicherheitsbeauftragte für Senioren möchte sich in Möbisburg / Rhoda vorstel- 
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len und den Senioren Tipps geben. Dazu soll die Veranstaltung "Seniorenkaffee"  am 

16.06.2019  genutzt werden. Der Ortsteilbürgermeister wird sich diesbezüglich mit dem 

Seniorenbeauftragten in Verbindung setzen. 

 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.01.2019 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. Die Niederschrift wird genehmigt. 

 

bestätigt  

Ja 5;  Nein 0  Enthaltung 4  Befangen 0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Nolte gez. Kausch 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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